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Un échantillon d’argile est prélevé à la surface du site. Il possède 
un volume total de 1 250 cm3 et une masse totale de 2 210 g. Sa 
teneur en eau est de 7,5 % et la densité relative des grains est 
de 2,70. 
 
1) Déterminer :  

• la masse volumique du sol humide, 
• la masse volumique du sol sec, 
• l’indice des vides, 
• la porosité, 
• le degré de saturation. 

 
2) Déterminer la masse volumique de l’argile lorsqu’elle est 
saturée. 

𝜌 =
𝑀𝑇

𝑉𝑇
=

2 210

1 250
= 1.768 𝑀𝑔/𝑚3 
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Masse volumique du sol sec ? Diagramme des phases 

D’où:  1.075 𝑀𝑆 = 1 768 →  𝑀𝑆 = 1 644,65 𝑘𝑔  →  𝜌𝑑=
𝑀𝑆

𝑉𝑇
= 1 644.65 𝑘𝑔/𝑚3  

𝑒 =
𝜌𝑠 − 𝜌𝑑

𝜌𝑑
= 0.64 

𝑛 =
𝑒

1 + 𝑒
= 0.39 

𝑆𝑟 =
𝑤

𝑒

𝜌𝑠

𝜌𝑤
= 31.64 % 

𝜌𝑠𝑎𝑡 = 𝜌𝑑 + 𝑛 ∙ 𝜌𝑤 = 2 034.65 𝑘𝑔/𝑚3 

et 
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3) a. CLASSIFICATION DU REMBLAI 
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3) b. CLASSIFICATION DE L’ARGILE 
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> 
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4) Volume à excaver sur le banc d’emprunt 

Dimensions de la plateforme 



Le génie en première classe  
26/10/2012 

7 

5) Nombre de camions 
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6) Matériel de compactage 
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ROULEAUX À PNEUS MULTIPLES 
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7) Contraintes sur la paroi verticale en période de hautes eaux 
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0,5 m (Remblai) 

1,5 m (Argile saturée) 
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0,5 m (Remblai) 

1,5 m (Argile saturée) 
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7) Forces sur les petites et grandes parois verticales de la fosse 

2 m 

2 m 

1,25 m 
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8) Hauteur de cuvelage nécessaire 
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